

93年前,湖南农民运动号角从这里吹响

——探访岳北农工会旧址

■文/图 本报记者 刘娟

白墙、青瓦,眼前是一座土木结构的四合院,至今已有200多年历史。它静静地伫立在涓水之畔的衡山县白果镇,与南岳衡山遥遥相望。熟悉历史的人都知道,这里就是当年岳北农工会的旧址,93年前湖南农民运动就是从这里吹响号角。

岳北农工会,是湖南最早的农民革命组织,也是全国第一个工农联合的革命组织,在中国革命史上写下了光辉的篇章。与记者一同探访旧址的衡山县委宣传部相关负责人颜文艺介绍,岳北,即南岳之北,主要指南岳衡山以北的农村,以白果镇为中心,方圆数十里。

1921年,大官僚、大军阀赵恒惕窃取了湖南省省长职务之后,对劳苦大众横征暴敛。岳北农民的生活极其困苦,许多人被迫流浪到安源、水口山等地做矿工、做苦力。当时水口山、安源有组织的罢工浪潮,有力地启发了白果农民的觉悟。而谭延闿和赵恒惕两个军阀,正在为争夺湖南的统治权而展开激烈斗争,客观上为岳北农工会的公开亮相提供了最佳时机。毛泽东了解这一形势后,认为岳北好比一堆过了三伏天的干柴,只要把火一点,就会燃烧起来。他以战略家的眼光分析,工人运动和农民运动必须结合起来。单凭工人与资本家斗,力量单薄,难以取得革命的胜利。最后,他选中了来自白果的共产党员、工运骨干刘东轩和谢怀德。

踏进祠堂,一幅幅照片,一件件实物,一本本史册,仿佛在向我们诉说当年那场振奋人心的壮举。颜文艺指着祠堂墙上的一幅情景油画说道:“1923年春夏之交,受毛泽东和中共湘区委员会的派遣,刘东轩和谢怀德从水口山回到家乡,带来了革命的火炬,播响了农民运动的战鼓。同年9月16日,象征‘工农握手革命’的岳北农工会正式成立,会址设在刘捷三公祠。”

岳北农工会成立后,根据农民最迫切的经济要求,做出了不准囤积居奇、阻止谷米出境的决定。当时,白果的大地主们不顾农民的疾苦,将囤积的粮食偷运到长沙等地卖高价。岳北农工会率领2000余农民,手持木棍锄头赶到

晓岚港展开了阻禁运动,将收缴的粮食全部平价分给了农民,农民欢欣鼓舞,岳北农工会因此名声大震。不仅当地农民积极响应,而且毗邻的衡阳县、湘乡县、湘潭县等县的农民也纷纷加入,至1923年10月初,会员剧增至4万多人。

岳北农工会还开展了减租减息、退押斗争,铲除吸食鸦片、赌博等各种恶习,筑路修桥、开荒造林、兴办学校等,妇女解放运动也开展得如火如荼。这一系列斗争震惊了赵恒惕。他不能容忍自己“后院起火、屁股冒烟”,于是从1923年11月起,开始派兵镇压岳北农工会。

在赵恒惕的残酷镇压下,岳北农工会斗争惨遭失败,但它揭开了湖南农民运动的序幕,成为湖南农民运动的先声。岳北农工会在广大农民中播下的革命火种,很快蔓延三湘四水,不久,湖南农村大革命风暴席卷而来。

1925年6月,湘南特委选派进步教师刘爱农等,回家乡衡山建立了党组织。在党的领导下,衡山农民运动秘密兴起。岳北农民协会成立后,在政治上,严惩了那些鱼肉百姓,敲詐人民、罪大恶极的土豪劣绅。在经济上,普遍实行了减租减息和不准土豪劣绅随意退租。在文化上,创办了农民夜校,培训了大批农运骨干。并且成立了新民剧社,用喜闻乐见的文艺形式,向农民灌输革命思想。当时的岳北农民还开展了破除迷信的斗争。他们赶走了洋教士,捣毁了福音堂,把农民协会搬进庙堂,真正显示了农民协会的作用。

1927年,蒋介石发动了“四·一二”反革命政变,岳北部分工农武装力量转赴江西安源,还参加了毛泽东同志领导的秋收起义,并跟随毛泽东奔赴井冈山,开辟了以农村包围城市,武装夺取政权,解放全中国的道路。



↑岳北农工会旧址



→农民运动纪念馆

传颂红色故事
凝聚爱国情怀

文明创建大擂台 · 第二季 争创全国文明城市特别报道

今日PK

祥瑞社区 VS 金源社区 VS 金龙社区



下载《掌上衡阳》即可参与投票

祥瑞社区

“相约文明”目标: 共创文明城市 共建和谐社区

金源社区

“相约文明”目标: 做文明人 行文明事 创文明社区

金龙社区

“相约文明”目标: 提升居民素质 打造文明社区



祥瑞社区与祝融小学联合开展“心理健康教育走进社区”活动



金源社区开展“家和万事兴”知识讲座现场



金龙社区开展“志愿服务”活动现场

创建情况

创建情况

创建情况

以文化为载体,营造文明宣传氛围。社区从提升居民文明素质入手,邀请社区居民、党员、坐落单位共同参加“相约文明”学习教育活动。同时,以文化为载体,相继组织开展了“创建文明城市,共建美好家园”主题活动,社区组建的文艺团通过歌舞等形式,寓教于乐,带动和激发了居民群众广泛参与文明创建的热情;以“我们的节日”为主题,开展“闹元宵·猜灯谜”、“粽香万家·包粽子大赛”等活动,通过互动融洽邻里关系,社区处处洋溢文明之风。

以“三清三建”为抓手,营造文明社区环境。社区认真对照“三清三建”工作要求,加强整改力度,对辖区内26个小区,198栋楼房进行“大扫荡”式清理,已清除牛皮癣上万条。社区还对破损墙面进行粉刷亮化,使楼道敞亮美观。此外,社区还有针对性地解决辖区难点问题,如联合高新区多个部门,将棕榈园西门空地暴露垃圾全部清理,现在那里旧貌换新颜,道路通畅、环境整洁;清理辖区内堆物百余车,改善小区环境,使居民满意度大幅提高。

强化思想认识,注重文化熏陶。自“相约文明”工作开展以来,迅速成立金源社区“相约文明”工作领导小组,制定实施方案,邀请大中院校老师开展以社会主义核心价值观为主要内容的文明知识讲座,进一步加强社区争创文明城市氛围。加强硬件软件建设,提升居民幸福感。针对社区娱乐活动场所少的实际问题,向松木经开区申请批复松枫路广场建设,现广场已完成初步验收,预计七月可投入使用。针对社区办公用房面积小等实际问题,申请批复建

设金源社区办公用房,目前,社区办公用房已完成内部装修,预计九月可投入使用。同时,注重加强精神文明建设,结合社区实际,在节日期间深入困难户家中开展走访慰问活动。加强环境整治、营造和谐氛围。为进一步改善社区居民生活环境,针对社区垃圾池过于简陋等问题,专门订购一批可移动式垃圾箱,进一步提升生活垃圾处理能力。同时,针对杂物乱堆乱放、广告乱贴乱画等问题,积极做好社区居民工作,坚持配合与督促相辅的模式抓好“三清三建”工作。

开展活动,加强创建氛围。组织社区居民参加社区“相约文明”学习课堂,学习文明知识,规范文明行为,提升居民素质;积极开展“殡葬改革志愿宣传、防灾减灾应急演练、三八义诊、普及居民安全知识”等志愿活动,践行社会主义核心价值观,向居民普及文明知识,提升应对突发事件的能力,培养居民的奉献精神。关心民生,扩大创建成果。为切实改善社区面貌,提升居民生活

质量,社区积极进行环境卫生综合整治,拆除社区乱搭乱建10多处,整治脏、乱、差卫生死角20多处,清除乱占道经营20多起,清理乱贴乱画小广告、牛皮癣1000余处;马路市场搬迁到室内菜市场,解决小区安全隐患及脏乱差现象;将金龙小区垃圾场撤出居民区内,小区环境整治,空气清新;辖区内主干道全面提质改造铺设沥青,马路平整,交通秩序规范,营造了一个环境优美、稳定和谐的社区环境。

记者实地核实情况

昨日,市创办率市直新闻媒体记者到该社区进行现场核实时发现,总体情况与该单位提供的资料相符,“相约文明”活动开展活跃,制定了完整的教育学习方案,

“三清三建”工作成效明显。存在的问题有:“相约文明”活动方面,签到表填写不规范;“三清三建”方面,棕榈园三期南门瓷器门店装修材料未及时清理。

记者实地核实情况

昨日,市创办率市直新闻媒体记者到该社区进行现场核实时发现,总体情况与该单位提供的资料相符,“相约文明”教育活动正有序开展,学习方案、影像资料等一应俱全。“三清三建”工作稳步推进。存在的问题有:“相约文明”教育活动没有提供学习课件;“三清三建”方面,B3栋楼梯口有一处堆物,早餐店私搭棚,污水外溢,污染社区环境。

记者实地核实情况

昨日,市创办率市直新闻媒体记者到该社区进行现场核实时发现,总体情况与该单位提供的资料相符,“相约文明”教育活动已开展起来,“三清三建”工作稳步推进。存在的问题有:“相约文明”教育活

动签到表填写不规范,没有提供社区工作人员和居民的学习笔记;“三清三建”方面,金龙小区11栋前坪有废弃物一堆,楼道存有堆物,金龙小区7栋居民花坛随意种菜,违规搭棚3处。